

# МОСКОВСКИЙ КУРЬЕР

**При поддержке  
департамента  
внешнеэкономических  
и международных  
связей г. Москвы**

Москва - блистательный город, во всех отношениях достойный называться столицей. Здесь великолепные памятники архитектуры и живописные парки, самые лучшие магазины и высокие небоскребы, длинное метро и заполненные вокзалы. Город Москва - достойная столица огромной страны, где нет ничего второстепенного, здесь все главное, ведь она находится в самом центре России.

Находясь в таком большом мегаполисе, как Москва, в любое время года, хочется вырваться на природу. Сделать это намного легче, чем может показаться, ведь Москва - уникальный во всех отношениях город: приезжие удивляются количеству зеленых зон и парков, которых в российской столице не счесть. И все они очень разные, у каждого своя история, и у любого жителя столицы есть свои любимые уголки. Гуляя по улицам и проспектам, невозможно увидеть все и разглядеть архитектурную застройку города. Но стоит подняться на смотровую площадку, как открывается потрясающая панорама и каждый дом становится частью общей картины. Дух захватывает от такого зрелища!

В этой рубрике "НВ" публикует новости о развитии российской столицы, инновациях, о работах по благоустройству крупнейшего мегаполиса, о культурных, социальных и иных мероприятиях, проводимых Московским правительством, а также о достижениях в различных сферах сотрудничества между Баку и Москвой.

## **"ОСЕННИЕ ДАРЫ АЗЕРБАЙДЖАНА" ДЛЯ МОСКВИЧЕЙ**

На днях в Москве открылся фестиваль "Осенние дары Азербайджана". Побывав на празднике, можно было окунуться в атмосферу яркой и вкусной "азербайджанской осени", пришедшей в российскую столицу.

Азербайджанская музыка, солнечные лучи и запах вкусной еды окутали посетителей, как только они ступили на Тверскую площадь.

В церемонии торжественного открытия фестиваля приняли участие исполнительный директор Фонда Гейдара Алиева Анар Алекперов, посол Азербайджана в России Полад Бюльбюль оглы, руководитель Департамента торговли и услуг города Москвы Алексей Немерюк.

Руководитель Департамента торговли и услуг города Москвы Алексей Немерюк отметил, что здесь представлена лучшая продукция, производимая в Азербайджане.

"Сегодня впервые в Москве проводятся Дни Азербайджана в таком формате. В Москве свою продукцию демонстрируют лучшие производители Азербайджана. Сегодня нам приятно видеть каждого пришедшего на Тверскую площадь. Здесь все очень хорошо организовано. В городке демонстрируется азербайджанская продукция, посетители смогут участвовать в мастер-классах. В течение нескольких дней здесь пройдут интересные мероприятия. Надеемся, что подобные мероприятия будут организовываться регулярно. Добро пожаловать в Москву!", - сказал руководитель Департамента торговли и услуг города Москвы.

Посол Азербайджана в России Полад Бюльбюль оглы выразил признательность правительству Москвы, мэ-



ру российской столицы Сергею Собянину за создание условий для представления азербайджанской продукции.

"Между Азербайджаном и Россией существуют отношения добрососедства и стратегического партнерства. Мы рады, что российская столица занимает особое место в этих отношениях. Нынешняя выставка - олицетворение сотрудничества между правительствами Азербайджана и Москвы. Я хочу выразить признательность Фонду Гейдара Алиева, президенту Фонда Мехрибан Алиевой за прекрасную организацию городка. Фонд Гейдара Алиева проводит огромную работу во всем мире по популяризации Азербайджана. Как посол Азербайджана в России я очень рад, что по линии Фонда Гейдара Алиева, пропагандирующего азербайджанскую культуру, в Москве проводятся многочисленные мероприятия", - заявил Полад Бюльбюль оглы.

По словам сотрудника Торгового представительства Азербайджана в России Мурада Мамедова, нынешний фестиваль - самое масштабное азербайджанское мероприятие в Москве за последние годы.

"Фестиваль стал возможен благодаря поддержке Фонда Гейдара Алиева, посольства Азербайджанской Республики в России и правительства Москвы. Такой масштаб азербайджанского мероприятия в центре Москвы действительно впервые. Мы постарались привнести в фестиваль как можно больше элементов, символов азербайджанской культуры. Торговые павильоны у нас украшены узорами карабахских ковров, имитацией шекинской техники витражей - шебеке.

Фестиваль состоит из трех составляющих: культурная - вы слышите народную музыку на сцене, кулинарная - в павильонах гости могут попробовать азербайджанские национальные блюда, и третья - это выставка-продажа продукции, произведенной в Азербайджане.

Все, что вы здесь видите - взрастила азербайджанская земля. Музыканты, которые участвуют в культурной части фестиваля, приехали прямо из Баку. Гвоздями программы все три дня будут Государственный академический ансамбль танца Азербайджана и музыкальный коллектив Анвара Садыхова", - рассказал один из организаторов.

По словам Мамедова, организовать праздник было непросто. "И без поддержки наших друзей в Москве ничего этого не было бы, за что хочется выразить им благодарность. На подобных уличных мероприятиях зачастую бывает не слишком много гостей. Наш же фестиваль уже посетили огромное количество людей, и мы рады, что москвичи уделили внимание нашему фестивалю", - поделился Му-

рад Мамедов.

По словам сотрудницы Центра развития детей и молодежи Азербайджана Фирузы Султанзаде, фестиваль продуман таким образом, чтобы занять себя на нем смогла вся семья.

"Мы решили провести те мастер-классы, которые пользуются успехом и у детей, и у взрослых. Мы хотим показать всю красоту декоративно-прикладного искусства Азербайджана. Москвичи смогут попробовать себя в разных направлениях: в резьбе по металлу, в ковроткачестве, росписи национальных стаканчиков для чая армуды и чайников... Мы обучаем всех желающих, как собирать чайные сборы на основе ленкоранского чая, а также вместе украшаем мешочки для его хранения. Вместе с детьми мы раскрашиваем раскраски по картинам наших азербайджанских художников, учим росписи по керамике. А также плетем корзины, слушаем национальные сказки, печем лаваш и кутабы... Любой гость столицы, который придет на наш фестиваль может почувствовать себя настоящим мастером-ремесленником из Азербайджана вместе с нами!", - рассказала Султанзаде.

Назар Алиев, ремесленник из высокогорного поселка Лагич, знаменитого на весь мир своим искусством чеканки по меди. В 2015 году мастерство логических ремесленников было внесено в список культурного наследия ЮНЕСКО. Назар всю жизнь занимается изготовлением медной посуды. Ремесленник рассказал, как медная посуда может рассказать о достатке ее хозяина.

"Изделия из медной посуды в Азербайджане испокон веков делали в моем родном поселке Лагич Исмаилинского района. До сих пор мы делаем два вида посуды - функциональную и декоративную. Посуда для быта, как правило, выглядит просто. А вот декоративная посуда покрыта национальными узорами. Сейчас такую чаще всего приобретают туристы в виде сувенира. Раньше наличие узоров на домашней посуде и их количество было показателем обеспеченности человека. Чем больше узоров и чем они сложнее, тем богаче ее обладатель. Ведь не каждый может позволить заплатить мастеру больше", - рассказал Назар.

Здесь же представлены знаменитые азербайджанские шелковые платки - келагаи. Келагаи, кстати, также внесены в список наследия ЮНЕСКО. Так что у москвичей в эти дни появилась действительно уникальная возможность познакомиться с культурным богатством Азербайджанской Республики.

Возле павильона "Ресторан" стоит мангал, на котором готовится кебаб. Запах вкусно приготовленного мяса распространяется по всему перимет-

ру фестиваля, что заставляет людей толпами стекаться к павильону. Внутри тоже происходит заметное оживление - за кутабами - особыми азербайджанскими лепешками с начинкой из фаршированного мяса, зелени, тыквы, выстроилась целая очередь. Желающих попробовать очень много.

Молодой человек, который с предвкушением держит в руках тарелку с неким яством, охотно рассказывает, что же он приобрел.

"Я купил виноградную долму. Она сделана из молодых листьев винограда, в которые заворачивается мясо - баранина, говядина. Чем меньше и аккуратнее долма - тем лучше. Долма тушится в воде. После готовности приправляется катыком. Это блюдо я пробую не в первый раз. Дело в том, что каждый год я отдыхаю в Баку, моя мама родом из этого города, поэтому я пробовал различные блюда



азербайджанской кухни. Самые любимые - это как раз долма и кутабы", - рассказал гость фестиваля.

Самые большие очереди собираются у прилавков с орехами, гранатами и азербайджанскими овощами. По словам продавцов, насыщенность вкуса и размер фруктов и овощей связан не только с обилием солнца в Азербайджане.

Тем временем на сцене продолжают национальные танцы. Трое молодых людей в национальной одежде, в папахах и с кинжалами готовятся к выходу на сцену.

"Мы представляем Государственный академический ансамбль танца Азербайджана. Сейчас мы будем танцевать карабахский ялы и учить этому танцу москвичей. Это парный танец, его танцуют девушки и мужчины. Вообще в азербайджанской культуре свыше 200 разновидностей танцев", - рассказали танцовщики.

Фестиваль проходил несколько дней. Все желающие смогли окунуться в атмосферу азербайджанского праздника, попробовать дары Азербайджана, которыми эта южнокавказская страна решила порадовать москвичей.

## **РУССКИЙ ЯЗЫК В АЗЕРБАЙДЖАНЕ ВОСТРЕБОВАН**

С каждым годом в Азербайджане все больше родителей желают отдать своих детей в русский сектор общеобразовательных школ. Цифры, предоставленные Министерством образования Азербайджана, говорят сами за себя: спрос на обучение на русском языке в азербайджанских школах действительно растет.

Так, если в 2015/2016 учебном году в первых классах русского сектора

было зарегистрировано 13 тысяч 638 учеников, то в 2016/2017 их стало 15 тысяч 42 ученика, а в нынешнем, 2017/2018 учебном году - 16 тысяч 477 учеников.

В целом, в Азербайджане насчитывается 4472 средних школ, из них в 341 обучение ведется как на азербайджанском, так и на русском языках, а в 16 - исключительно на русском. Число учащихся в русском секторе составляет 90 тысяч человек, в то время как общее количество учеников всех средних школ в Азербайджанской Республике - 1 млн. 416 тыс. человек. Преподают русский и литературу в Азербайджане 6399 учителей. В азербайджанских школах в общей сложности порядка полумиллиона детей изучают русский язык как иностранный, он пользуется не меньшей популярностью, чем английский или немецкий.

Еще одна примечательная деталь, свидетельствующая о заинтересованности государства в сохранении и популяризации русского языка в стране: каждый год министр образования Азербайджана подписывает приказ о продолжении проекта "Интенсивное преподавание русского языка". Проект охватывает 33 средних школы и 2 школы-лицея, которые находятся как в Баку, так и в регионах Азербайджана. Как пояснили в Минобразования, программа касается обучения русскому языку учеников 1-9-х классов азербайджанского сектора. Так, в 1-4-х классах в учебную программу интенсивного обучения русскому языку включено время, выделенное для внеклассных занятий (один час). В 5-7-х классах на эти уроки выделено два часа, а в 8-9-х - три часа.

Динамику прокомментировал руководитель представительства Россотрудничества в Азербайджане Валентин Денисов. "С каждым годом все больше молодежи желает получить образование на русском языке, познакомиться с русской литературой и искусством. Русский язык не является государственным в Азербайджане, но де-факто это второй язык, язык общения. Азербайджан - одна из немногих стран постсоветского пространства, которая так внимательно относится к языку Пушкина и Лермонтова", - уверен Валентин Денисов.

Об интересе к русскому языку свидетельствуют, в частности, итоги традиционной Республиканской олимпиады по русскому языку и литературе, проводимой Россотрудничеством. В этом году в ней участвовало рекордное количество учащихся, представлявших даже самые отдаленные регионы страны. И если в первой олимпиаде участвовало всего 40 школьников, то в 2018 году свои знания проверяли уже около 2 тысяч учащихся из более 600 азербайджанских школ и лицеев Азербайджана.

В свою очередь, русский язык популярен и при получении высшего образования - преподавание на нем ведется практически во всех вузах страны. В Баку действуют также филиалы двух ведущих российских вузов - Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова и Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М.Сеченова. А совсем недавно посол России в Азербайджане Михаил Бочарников анонсировал открытие в Баку филиалов еще трех российских вузов - МГИМО, Высшей школы экономики и Российского государственного гуманитарно-экономического университета.

**Х.Агазаде**